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DESCRIZIONE DELLA QUALITÀ ARTISTICA

Indicazioni per la stesura del progetto annuale
Il soggetto richiedente deve produrre, all’inizio di ciascuna annualità e utilizzando lo schema di cui al presente Allegato, una dettagliata Relazione che fornisca un’articolata descrizione dell’iniziativa progettuale con riferimento alla specifica annualità. Il progetto annuale è composto da n. 9 Fattori di valutazione. 
Gli obiettivi devono essere: 
a) rilevanti e pertinenti rispetto ai bisogni dei vari portatori di interessi, alla missione istituzionale, alle priorità politiche ed alle strategie del soggetto richiedente;
b) specifici e misurabili in termini concreti e chiari ai fini della valutazione;
c) tali da determinare un significativo miglioramento della qualità dei servizi erogati e degli interventi, misurato dagli indicatori;
d) riferibili ad un determinato arco temporale, coincidente con l’esercizio finanziario di riferimento;
e) confrontabili con le tendenze della produttività del soggetto richiedente con riferimento, ove possibile, almeno all’anno precedente; 
f) correlati alla quantità e alla qualità delle risorse disponibili.
I riquadri (BOX) a risposta libera che il soggetto richiedente deve compilare, devono contenere testi con una lunghezza minima di 1.000 caratteri (spazi inclusi) ed una massima di 3.000 (spazi inclusi), fatta eccezione per il box relativo al progetto artistico annuale per il quale è possibile inserire 15.000 caratteri (spazi inclusi).
1. Ricaduta e promozione territoriale 
Promozione e valorizzazione del patrimonio culturale regionale. 
(Precisare se l’iniziativa progettuale promuove e valorizza nell’anno, il territorio regionale pugliese soprattutto in una prospettiva di destagionalizzazione e diversificazione dell’offerta; specificare se l’iniziativa progettuale promuove e valorizza nell’anno di riferimento il patrimonio architettonico, storico, culturale regionale pugliese, con particolare riferimento al patrimonio non ancora utilizzato).
BOX


Interessi convergenti - buone pratiche.
(Descrivere se sono previsti nell’anno convenzioni o accordi con enti e operatori economici della filiera del turismo - ENIT, tour operator, strutture ricettive, ecc.- e con enti e operatori economici di altri settori -GAL, istituti e luoghi di cultura, trasporti, ecc.-, con chiara esplicitazione degli impegni assunti dalle parti, ai fini della migliore riuscita dell’iniziativa progettuale).
BOX


2. Innovazione - Elementi di innovazione e sostenibilità ambientale e sociale. 
(Descrivere se e in che misura l’iniziativa progettuale per l’anno di riferimento, presenti le innovazioni di processo, di prodotto o di servizio, di linguaggio e di espressione, organizzative e di mercato di cui agli obiettivi dell’Agenda ONU 2030  con focus su ambiente e inclusione sociale in linea con quanto promosso nel Manifesto del Welfare Culturale con eventuali azioni di formazione, ampliamento della domanda (audience developement) e coinvolgimento del pubblico (audience engagement).
Descrivere, altresì, nuove metodologie di raccolta fondi per la realizzazione del progetto annuale.
BOX


3. Rilievo dell’intervento e livello di qualità del progetto - Progetto artistico annuale (Relazione che fornisca una descrizione dell’iniziativa progettata per l’anno di riferimento, con indicazione dell’eventuale multidisciplinarietà e con specificazione degli obiettivi annuali da raggiungere, dei risultati finali, coerentemente con quanto stabilito nel Bilancio di previsione annuale e nel Piano annuale degli indicatori e dei risultati attesi).
La progettualità annuale deve essere:
a) coerente con le finalità che la stessa si pone, anche in relazione alla capacità finanziaria;
b) [bookmark: _heading=h.er15v4dy2nt5]congruente con il costo complessivo del progetto, con gli obiettivi generali dell’intervento, con riferimento anche allo sviluppo e al consolidamento del patrimonio identitario materiale e immateriale del territorio pugliese.
BOX


4. Valutazione di impatto di genere (Descrivere come l’iniziativa progettuale prevede il miglioramento della concezione e della pianificazione della gestione al fine di prevenire un impatto negativo sulla parità di genere e di consolidare l’attuazione della parità di genere attraverso l’adozione di politiche inclusive, innovative e trasformative/sostenibili).
BOX
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